


Makine sektörü, sahip olduğu yüksek katma değer, teknoloji üretme kapasitesi ve geniş yan sanayi 
ekosistemi ile Türkiye ekonomisinin lokomotif alanlarından biri olmaya devam etmektedir. Nitelikli 
istihdam oluşturan, dışa bağımlılığı azaltan ve pek çok stratejik sektöre doğrudan girdi sağlayan 
makine sanayi; ülkemizin üretim gücünü, ihracat performansını ve rekabetçiliğini ileriye taşıyan 
temel yapı taşlarından biridir.

Türk makine sektörü, dünya ile entegrasyonunu büyük ölçüde tamamlamış, gelişmiş ve gelişmekte 
olan pazarların hemen tamamında varlık gösteren güçlü bir ihracatçı konuma ulaşmıştır. Üretim 
teknolojilerini şekillendiren yapısı sayesinde sektörümüz, yalnızca imalat sanayinin belkemiğini 
oluşturmakla kalmamakta; inşaat, tarım, gıda, madencilik ve daha birçok alandaki dönüşümün de 
itici gücü hâline gelmektedir. Sanayinin dijitalleşme sürecinin merkezinde yer alan makine sektörü, 
ülkemizin ileri imalat kabiliyetlerini güçlendirerek küresel değer zincirlerinde daha güçlü bir konum 
edinmesine katkı sağlamaktadır.

Ancak içinden geçmekte olduğumuz şu zor günler bizlere göstermiştir ki Makine Sektörü sahip 
olduğu potansiyel nispetinde değer görmemektedir. İmalat sanayimizin bağımsızlığı en az savunma 
sanayisinin hayati önemi ve gıda güvenliğimiz kadar önem taşımaktadır. Tüm sektörlerin üretim 
kapasite ve kabiliyetini belirleyen, verimlilik sağlayan, teknoloji geliştiren ve rekabet gücünü arttıran 
kilit sektör Makine Sektörüdür. 

Kontrol edilemez maliyet artışları karşısında rekabet gücünü günden güne yitiren Türk Makine 
Sektörü güçlü olduğu alt ürün kategorilerinde bile geri kalmaya başlamıştır. Üretmenin günden güne 
zorlaştığı son dönemde üretimden çıkan firmaların sayısı artmaktadır. Gerek yüksek maliyetler, 
gerek finansman sorunları ve gerekse insan kaynağı noktasında zorlanan şirketlerimiz ya 
kapanmakta ya da kademe kademe montaj sanayisi ve sonrasında ithalatçı konumuna gelmektedir. 

Bu bağlamda sektörün dinamizmini yeniden kazanması, ulusal ve uluslararası inkişafının sağlanması 
için bir disiplin halinde sevk ve idare edilmesi kaçınılmazdır. Aynı Savunma Sanayii Başkanlığı gibi 
Makine Teknolojileri Sanayii Başkanlığı ihdas edilerek sektörün strateji planı hazırlanmalı tüm 
paydaşlara ödevler verilmeli ve sağlıklı bir şekilde tabinin yapılması kaçınılmazdır. Makine 
Teknolojileri Sanayii Başkanlığı mutidisipliner yapısı ile Makine Sektörü hak ettiği konuma gelecek 
Finans, Nitelikli İnsan Kaynağı, Ulusal Kalkınma ve Global Rekabette Milli Kalkınmanın en güçlü 
destekçisi olacaktır. Sınır Güvenliğimiz için Havacılık ve Savunma Sanayisindeki bağımsızlığımız ne 
kadar önemli ise, gıda güvenliğimizin sürdürülebilirliği ne kadar önemli ise bu alanlardaki üretim 
teknolojilerindeki yerlilik oranımız o derece önemlidir.  

İnanan, Üreten ve Kalkınan Türkiye Dileğiyle…

İsmail SOMALI
Makine Sektör Kurulu Başkanı
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Özet Tablo



  7 www.musiad.org.tr

Türbin, Turbojet ve Hidrolik Sistemler

2024: 1,712 milyar $  2025: 1,767 milyar $
Karşılama oranı: %63,6  %71,4

İthalat küçük artış göstermiş ama ihracat da hızla büyüdüğü için oran çok iyi.
Bu alan Türkiye’nin teknoloji ihracatı potansiyeli taşıyan gruplarından biri.

İnşaat ve Madencilik Makineleri

2024: 1,267 milyar $ � 2025: 1,767 milyar $

Karşılama oranı: %71,4  %89,1

Bu sektörde ithalat belirgin şekilde azalmış, ihracat ise artmış.
İnşaat makinelerinde yerlileşme süreci başarılı ilerliyor.

Isıtıcılar ve Fırınlar

2024: 957 milyon $  2025: 519 milyon $
Karşılama oranı: %65,8  %54,2

İthalat sert düşmüş. Bu, iç pazarda yerli üretimin güçlenmeye başladığını gösteriyor.

İthalatın Gerilediği veya 
İstikrarlı Sektörler



Dikkati Dağılmış Çağın İletişim Yorgunlarıyız
Kafamızın içinde, sürekli açık bir ekran olduğunu hayal edin. Mavi ışığı titreyen, bildirimlerin hiç 
susmadığı, aynı anda üç farklı sekmenin açık olduğu bir ekran. Bu ekran, siz uyurken bile, düşük pil 
modunda çalışmaya devam ediyor. İşte modern zihnimizin manzarası. Aslında hissettiğimiz şey, 
bildiğimiz yorgunluktan çok daha farklı. Buna zihinsel yorgunluk diyoruz ama bu tanım, yaşadığımız 
şeyi anlatmaya yetmiyor. Bence biz, düşünceye açlık çekiyoruz.

Bu Açlık Nasıl Başlıyor?
Bir gününüzü düşünün: Sabah uyanır uyanmaz e-postalara bakıyorsunuz. Kahvenizi elinize alırken 
bile bir yandan mesajlara göz atıyorsunuz. Gün, bir acil durumlar silsilesi halinde ilerliyor. Bir işi 
bitirmeden diğeri geliyor. Zihnimiz, hiç kapanmayan bir web tarayıcısı gibi; onlarca sekme aynı anda 
açık, hepsi de aynı sistem kaynağını tüketiyor. Bu durum çok fazla uyarana maruz kalmanın yarattığı 
bir "bilişsel bulanıklık" hali. Zihin, sürekli tetikte olmanın, her bildirime cevap verme zorunluluğunun 
ve sınırsız dijital enformasyonun içinde, derinlemesine düşünmekten adeta vazgeçiyor. Hepimiz, 
dikkati dağıtılmış bir çağın iletişim yorgunlarıyız. Sürekli bağlı olma halimiz, aslında bizi kendimizden 
ve yaptığımız işin anlamından koparıyor.

Meşgul Olmak Değerli Olmak mı?
Sessizliği, boşluğu, duraksamayı bir zafiyet olarak kodladık. Meşgul olmak, değerli olmakla eş 
anlamlı hale geldi. Dijital çağ, bize sınırsız bağlantı vaat etti ama karşılığında hiç kapanmayan bir kapı 
araladı. Zihnimiz, evrimsel olarak bu yoğunlukta bir bilgi akışını işlemek için tasarlanmamıştı. Ve 
şimdi, dikkatimiz en kıt kaynağımız haline geldi. Onu koruyamadığımız her an, gürültüye bir adım 
daha yaklaşıyoruz.

Kısır Döngüden Nasıl Çıkacağız?
Çözüm, daha fazla üretkenlik ipucu değil. Aslında oldukça basit bir şey: Zihnimize nefes alacak 
alanlar yaratacağız. Nasıl mı?

1. Hiçbir Şey Yapmama Cesaretini Göstermek
Ajandanıza, "BOŞ" diye bir alan açın. Hiçbir toplantının, hiçbir görevin olmadığı bir zaman dilimi 
olsun. Bu sürede sadece pencereden dışarı bakın, ofiste bir tur atın, çayınızı yudumlayın, derin derin 
nefes alın. Bu boşluklar, zihninizin kendi kendini temizlediği, en iyi fikirlerin doğduğu anlardır.

2. İletişiminizi Sadeleştirmek
Toplantıları, e-postaları, mesajları gereksizce çoğaltmak yerine; net, anlaşılır ve tek seferde iletişim 
kurmaya çalışın. Az çoktur ilkesini aklınızın bir köşesine iliştirin.

3. Sessizliğe Kulak Vermek
Gün içinde sadece 5 dakikanızı ayırın ve sessizce oturun. Müzik yok, podcast yok, telefon yok. 
Sadece kendi nefesinizi dinleyin. Bu, zihniniz için bir duş etkisi yaratacak. Sessizlik, zihnin 
gürültüsünü temizler.

Makale
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4. Doğru Soruyu Sormak İçin Zaman Tanımak

Bir problemle karşılaştığınızda, hemen çözüme atlanmak yerine, "Bu sorunun ardında aslında ne 
yatıyor?" diye sormak için kendinize zaman verin. Çoğu zaman, doğru soruyu sormak, yanlış 
sorunun cevabını bulmaktan daha değerlidir. Ve soruyu sorduğunuzda hemen cevabını bulmak için 
acele etmeyin, kendinize zaman tanıyın.

Dikkatimize Sahip Çıkalım

Artık gürültü o kadar arttı ki, söylenenler kadar nasıl söylendiği ve neye odaklanıldığı da fark 
yaratıyor. Bu, bir iş-yaşam dengesi meselesi değil. Bu, bir zihin-dijital dünya dengesi meselesi. 
Zihnimizdeki sis dağıldığında, iletişimimiz daha net, kararlarımız daha isabetli ve liderliğimiz daha 
ilham verici olacak.

En değerli kaynağınız zamanınız olarak görülse de, dikkatiniz de en az zaman kadar değerlidir. Onu 
neye harcadığınız, aslında kim olduğunuzun ve ne üretebileceğinizin de cevabıdır. Sis asla dağılmaz. 
Ama biz, onun içinde nasıl net göreceğimizi öğrenebiliriz.

SEKTÖR KURULUNDAN HABERLER
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Klima ve Sistemleri (+%17,3)
2024: 588 milyon $  2025: 690 milyon $

Türkiye’nin en hızlı büyüyen alt sektörü.

Küresel iklim değişikliği, sıcak hava dalgaları ve enerji verimli sistemlere talep bu büyümeyi tetikliyor.
Özellikle Avrupa ve Orta Doğu pazarlarında Türk üreticiler, uygun fiyat ve kaliteli ürün avantajıyla 
öne çıkıyor.Bu alan, Türkiye’nin yeşil dönüşüm sürecinde katma değerli üretim kapasitesine işaret 
ediyor. 

Türbin, Turbojet ve Hidrolik Sistemler (+%14,6)

2024: 722 milyon $ � 2025: 828 milyon $

Savunma sanayii, enerji üretimi ve ağır sanayi projeleriyle bağlantılı bu grup, yüksek teknoloji 
yoğunluğu ile öne çıkıyor. Türkiye’nin enerji teknolojilerinde yerlileşme politikaları ve ihracat 
destekleri bu alanda güçlü etki yaratıyor. Aynı zamanda Avrupa’da enerji verimliliği yatırımları 
arttıkça, Türk üreticiler niş tedarikçi olarak konumlanıyor.

Tekstil ve Konfeksiyon Makineleri (+%9,3)

2024: 677 milyon $ � 2025: 740 milyon $
Türkiye’nin geleneksel gücü olan tekstil sektörüne yapılan modernizasyon yatırımları bu büyümeyi 
destekliyor.

İstanbul Sanayi ve Teknoloji İl Müdürü Ziyareti (8 Ekim 2025)

MÜSİAD Müstakil Sanayici ve İşadamları Derneği Makine Sektör Kurulu Yönetimimiz ile Sanayi Ve 
Teknoloji İstanbul İl Müdürü Sayın Orhan Oğuz Türk beyefendiyi makamında ziyaret ettik. 

Sektörümüzün sorunları ve çözüm önerileri ile ilgili fikir alışverişinde bulunduğumuz ziyaretimizde 
kıymetli müdürümüze “Dijital Çağda Makine Sektörü Yenilikçi Üretim Modeli” Sektörel Araştırma 
Raporumuzu takdim ettik.  
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Çevrimiçi Tecrübe Paylaşımı (12 Ekim 2025)
MÜSİAD Makine Sektör Kurulumuzun Çevrimiçi Tecrübe Paylaşımı Serininin bu dönemki ilk 
programını “Dış Ticarette İstihbarat ve Metotları” başlığı altında gerçekleştirdik.

Antalya Organize Sanayi Bölgesi Dış Ticaret istihbarat Merkezi Uzmanı Sibel Aytekin hanımefendinin 
sunumu ile veriye dayalı istihbarat metodolojisi hakkında farkındalık eğitimi almış olduk.

Geleneksel dış ticaret pazarlama stratejilerimizi veriye dayalı yenilikçi yöntemlerle destekleyip 
ihracat pazarlarına giriş ve geliştirme faaliyetlerimizi nasıl kurgulayabileceğimizi değerlendirdik.

Sanayi ve Teknoloji Bakan Yardımcısı Ziyareti (12 Ekim 2025)
MÜSİAD Müstakil Sanayici ve İşadamları Derneği Makine Sektör Kurulu olarak Sanayi ve Teknoloji 
Bakan Yardımcımız Sayın Oruç Baba İNAN beyefendiyi makamında ziyaret ettik. 

Kıymetli Bakanımıza Sektör Kurulumuzun “Dijital Çağda Türkiye Makine Sektörü Yenilikçi Üretim 
Modeli” adlı raporumuzu takdim ederek, Genel Merkez Makine Sektör Kurulumuzun vizyonu ve 
çalışma stratejisi hakkında bilgilendirme yaptık.

Sektörde yaşanan sorunları ve çözüm önerileri ile kamu ve özel sektörün çalışma sistemleri üzerine 
değerlendirmeler yaptık. Özellikle firmalarımızın sürdürülebilirlikleri, küresel rekabet şartları ve 
sanayi bölgeleri konularında ortak çalışma hakkında fikir birliğine vardık 
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SODEX’25 Fuar Ziyareti (26 Ekim 2025)
MÜSİAD Müstakil Sanayici ve İşadamları Derneği Makine Sektör Kurulu olarak Türkiye'nin en 
kapsamlı İklimlendirme ve Ekipmanları Buluşması olan ISK-SODEX Fuarını katılımcı olan  üye 
firmalarımızı ziyaret ettik. Üyelerimizle çalışmaları ve sektörümüz ile ilgili fikir alışverişinde bulunduk.

TERÖRSÜZ TÜRKİYE KARS PROGRAMI (31 Ekim / 1 Kasım 2025)
MÜSİAD Terörsüz Türkiye politikası çerçevesinde Makine Sektör Kurulu olarak Kars ziyaretlerimizi 
yaptık. 

Kars Valimiz Sayın Ziya Polat bizleri 1921 Kars Antlaşmasına ev sahipliği yapmış tarihi Kars Vali 
Konağında kabul edip, Gazi Kars ve tarihi ile ilgili keyifli bir sohbet imkanı verdi.

Belediye Başkanımız Sayın Prof. Dr. Ötüken Senger beyefendiyi makamında ziyaret edip, Kars 
Belediyesinin hizmetleri ve iş dünyası için yaptığı çalışmalar üzerine sohbet ettik.

Son olarak Kars Ticaret ve Sanayi Odası Başkanı iş insanı Kadir Bozan beyefendiyi makamında 
ziyaret ettik. Kars Sanayisi ve Ticari hayatı ile ilgili fikir alışverişinde bulunduk.  
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MÜSİAD Müstakil Sanayici ve İşadamları Derneği Terörsüz Türkiye programları çerçevesinde Makine 
Sektör Kurulu organizasyonunda ve Kars Şubemiz ev sahipliğinde gerçekleştirdiğimiz 2 günlük 
"Üretimin Yeni Transfer Merkezi Kars" programımız kapsamında "İhracat Odaklı Katma Değerli 
Endüstriyel Üretim" salon programımızı tamamladık. 

Kars Ticaret ve Sanayi Odası Başkanı Kadir Bozan, Kars Belediye Başkanı Prof, Dr. Ötüken Senger ve 
Kars Valimiz Ziya Polat beyefendinleri hitapları ardından 65. Hükümet Ulaştırma, Denizcilik ve 
Haberleşme Bakanımız Sayın Ahmet Arslan Bey’in “Zengezur Koridoru ve ipekyolu Projelerinin Kars 
Etkileri” konu başlıklı konuşmasının ardından panel oturumumuz gerçekleştirdik. Kamu, akademi ve 
özel sektör temsilcilerinin aynı masada buluştuğu panelde "Geleneksel Üretimden Endüstriyel 
Üretime Dönüşüm ve Kars Yatırım Fırsatları" konularını ele aldık.

Kars Programımız çerçevesinde KARS Temsilcilik başkanımız İsmail GÜRSOY beyfendinin girişimi 
olan ve KARS’taki tek et işleme tesisi olan KARSET üretim tesisinin açılışını 65. Dönem Ulaşım, 
Denizcilik ve Haberleşme Bakanı Ahmet ARSLAN, Kars Belediye Başkanı Prof. Dr. Ötüken SENGER, 
Kars Ticaret ve Sanayi Odası Başkanı Kadir BOZAN, Kars’ın önde gelen Sivil Toplum Kuruluşu 
Temsilcileri ve yoğun bir katılım ile gerçekleştirdik. Kars el emekleri ve gayretleri ile örnek kadın 
girişimcilerimizin kurduğu Gazi Kars Kadın Kooperatifini ziyaret ettik, çalışmaları hakkında karşılıklı 
görüş alışverişinde bulunduk.Kars’ta örnek üretim yaparak ihracat kapısını aralayan FENIX DOOR ve 
yine bir kadın girişimi olan ve büyük ölçekli bir giyim firmasına fason üretim yapan GAZİ KARS 
TEKSTİL firmasını ziyaret ettik. 
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Kars Kültür Gezisi (1 Kasım 2025)
Gazi Kars Programımız çerçevesinde Genel Merkez Makine Sektör Kurulu Yönetimi ile Kars’ın Tarihi 
Mirası olan Ani Harabelerini, Kars Kalesini, Tarihimizdeki Acı Hatıraları Barındıran Ulu Cami, Subatan 
Köyü ve Kars sokaklarını gezdik.

UZAK COĞRAFYALAR YAKIN PAZARLAR (17 Kasım 2025)
MÜSİAD Makine Sektör Kurulu olarak her ay çevrimiçi olarak düzenlediğimiz “Uzak Çoğrafyalar 
Yakın Pazarlar” Çevrimiçi etkinliğinde bu ay "Güney Afrika Cumhuriyeti Makine Sektörü Yatırım 
İmkanları ve İhracat Fırsatları" konusunu ele aldık. Makine Sektörü için ihracat fırsatları ve yatırım 
olanaklarını Pretorya Ticaret Müşavirlerimiz Bengü Okur Erdoğan ve Hayrünnisa Karcı 
hanımefendilerin sunumları ile değerlendirme fırsatı bulduk. 

Ticaret hacmimizin potansiyelinimizin altında olduğunu değerlendirdiğimiz Güney Afrika 
Cumhuriyeti pazarı özellikle Tarım Makinaları, Maden Makinaları ve Pompa üreticilerimiz için fırsat 
olabilecek konumda.
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TEKOOP ÖZEL ENDÜSTRİ BÖLGESİ ZİYARETİ (19 Kasım 2025)
MÜSİAD Makine Sektör Kurulu Yönetim Toplantımızı “Teknoloji Üretim Üssü” TESKOOP Özel 
Endüstri Bölgesi ev sahipliğinde gerçekleştirdik. 

Sektörümüzün öncelikli sorunlarını ve çözüm yollarını görüştüğümüz toplantımızda Organize 
Sanayi Bölgeleri ve Özel Endüstri Bölgeleri özelinde yaşanan problemleri, bölgelerin nitelikli 
kullanımının arttırılması yönünde yapılabilecekleri değerlendirdik. 

Sanayicilerimizin finansman zorluğu yaşadığı bu dönemde sahip oldukları araziler üzerine inşaat 
imalatı için özel finansman destek ve teşviklerinin bölgelerin kullanımını daha hızlı arttıracağı 
değerlendirilen toplantımızın diğer bir çıktısı da milli makine teknolojilerinin statejik önemi 
dolayısıyla “Makine Teknolojileri Başkanlığı” adı altında kurulabilecek kamu disiplini ile çok daha 
verimli ve global rekabette güçlü hale gelebileceği olmuştur.

Toplantımız sonrasında Teskoop Özel Endüstri Bölgesinde faaliyet gösteren Makine Sektör Kurulu 
Eski Başkanlarından Faruk KÖMÜRCÜ beyefendiyi Erbay Soğutma İklimlendirme Cihazları 
firmasında ziyaret ettik.



MAKİNE
Sektör Kurulu Aylık Bülteni

Ataköy 7-8-9-10 Mh. Çobançeşme E5 Yanyol Cd.
No:4, Bakırköy / İstanbul musiad@musiad.org.tr
T: +90 (212) 395 00 00 
F: +90 (212) 395 00 01 

MÜSİAD Makine Sektörü Bülteni, makine imalatı, endüstriyel ekipmanlar, otomasyon 
sistemleri, üretim teknolojileri, takım tezgâhları, iş makineleri ve ilgili alanlardaki 
gelişmeler hakkında kamuoyunu bilgilendirmek amacıyla hazırlanmıştır. Bültende yer 
alan tüm veriler, MÜSİAD Makine Sektör Kurulu üyeleri tarafından güvenilir olduğuna 
inanılan kaynaklardan derlenmiştir. Ancak, aktarılan bilgi ve verilerin mutlak doğruluğu 
garanti edilmemektedir. Bu bülten, herhangi bir yatırım, ticari işlem veya üretim kararı 
için dayanak oluşturma amacı taşımaz. İçeriğin kullanımı sonucu doğabilecek 
doğrudan ya da dolaylı zararlardan MÜSİAD ve Makine Sektör Kurulu üyeleri sorumlu 
tutulamaz. Bülten içeriği önceden haber verilmeksizin değiştirilebilir.


